



# 習近平

## 人大開幕會議講話 強調挫敗一切分裂活動

# 祖國寸土不可分割

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，中華人民共和國第十三屆全國人民代表大會第一次會議，在圓滿完成各項議程，產生新一屆國家機構組成人員後，20日上午在人民大會堂閉幕。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在會上發表重要講話指出，中國人民有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力挫敗一切分裂國家的活動，偉大祖國的每一寸領土都絕對不能也絕對不可能從中國分割出去。

(講話全文詳見A6版)

習近平表示，這次大會選舉我繼續擔任中華人民共和國主席，我對各位代表和全國各族人民給予我的信任，表示衷心的感謝。擔任中華人民共和國主席這一崇高職務，使命光榮，責任重大。我將一如既往，忠實履行憲法賦予的職責，忠於祖國，忠於人民，恪盡職守，竭盡全力，勤勉工作，赤誠奉獻，做人民的勤務員，接受人民監督，決不辜負各位代表和全國各族人民的信任和重託。

### 增強港人國家意識愛國精神

在講話中，習近平指出，我們要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，嚴格依照憲法和基本法辦事，支持特別行政區政府和行政長官依法施政、積極作為，支持香港、澳門融入國家發展大局，增強香港、澳門同胞的國家意識和愛國精神，維護香港、澳門長期繁榮穩定。我們要堅持一個中國原則，堅持「九二共識」，推動兩岸關係和平發展，擴大兩岸經濟文化交流合作，同台灣同胞分享大陸發展的機遇，增進台灣同胞福祉，推進祖國和平統一進程。

習近平指出，中國人民是具有偉大團結精神的人民。中國人民從親身經歷中深刻認識到，團結就是力量，團結才能前進，一個四分五裂的國家不可能發展進步。

### 一切分裂伎倆注定失敗

習近平強調，維護國家主權和領土完整，實現祖國完全統一，是全體中華兒女共同願望，是中華民族根本利益所在。在這個民族大義和歷史潮流面前，一切分裂祖國的行徑和伎倆都是注定要失敗的，都會受到人民的譴責和歷史的懲罰。中國人民有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力挫敗一切分裂國家的活動。中國人民和中華民族有一個共同信念，這就是：我們偉大祖國的每一寸領土都絕對不能也絕對不可能從中國分割出去。



■ 國家主席習近平在人大開幕會議上發表重要講話。新華社

## 支持港澳融入國家發展

香港文匯報訊(記者 朱明文 兩會報道) 國家主席習近平在昨日的重要講話中，在強調要嚴格按照憲法和基本法辦事的同時，還表示要支持特區政府和行政長官依法施政、積極作為，支持香港、澳門融入國家發展大局。

粵港澳大灣區建設，是香港特區融入國家發展大局的重大機遇所在。去年7月1日，來港視察的習近平在慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮上發表的重要講話中，就提到中央政府支持香港在推進「一帶一路」建設、粵港澳大灣區建設、人民幣國際化等重大發展戰略中發揮優勢和作用。他並指出，中央有關部門還將積極研究出台便利香港同胞在內地學習、就業、生活的具體措施，為香港同胞到廣闊的祖國內地發展提供更多機會，使大家能夠在服務國家的同時實現自身更好發展，創造更加美好的生活。

同日，習近平見證了國家發改委、廣東省政府、香港特區政府、澳門特區政府聯合簽署建設粵港澳大灣區的框架協議。

### 港澳內地發展緊密相連

在十九大報告「堅持『一國兩制』，推進祖國統一」的部分，習近平強調，香港、澳門發展同內地發展緊密相連。要支持香港、澳門融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港、澳門互利合作，制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。

今年兩會期間，全國人大代表、國務院港澳辦主任張曉明透露，粵港澳大灣區建設已經提升到國家發展戰略層面，並引述習近平總書記在參加廣東代表團審議時，明確要求廣東要抓住建設粵

港澳區重大機遇，攜手港澳加快推進相關工作，把粵港澳大灣區建成國際一流灣區和世界級的城市群，還明確要求粵港澳三方要加強協調配合，共同做好這篇大文章。

「所以下一步我們要按照中央的決策部署，務實地推進粵港澳大灣區的建設，包括要通過對相關的法律政策調整完善，對有關的體制機制創新改革，來促進大灣區裡面的人員、貨物、資金、信息更便捷地流通，使大灣區的資源能夠得到有效集聚整合，使粵港澳三方的優勢能夠得到互補，產生一種協同效應。」張曉明當時說。

他並堅信有總書記的親自謀劃，有中央政策的大力支持，有粵港澳三地政府包括民眾的積極努力，假以時日，粵港澳大灣區一定能夠建成足以和紐約灣區、舊金山灣區、東京灣區相媲美的國際大灣區。

## 梁振英：向海內外圖謀分裂者發警告

香港文匯報訊(記者 朱明文 兩會報道) 全國政協副主席梁振英和港區全國人大代表都認為，習主席的講話振奮人心，港人要加强對自己國家文化的認識及愛國意識，才能早日實現中華民族的復興。同時，習主席的講話也警

惕了所有海內外圖謀以各種歪理和包裝來分裂中國的人。

列席人大開幕會議的梁振英在出席表示：「習主席的講話指出『中國人民……有足夠的能力挫敗一切分裂國家的活動！』，這句話鏗鏘有力，警惕了所有海內外圖謀以各種歪理和包裝來分裂中國的人。」

### 黃玉山：應加深認識中華文化

港區代表團副團長兼發言人黃玉山表示，習主席在講話從中華民族發展、中華文化博大精深去強調民族意識及港人應有愛國精神，是十分有道理的，「港人應該要加強對自己國家文化的認識及愛國意識，才能早日實現中華民族的復興。」

### 譚志源：港人須增強國家意識

港區代表、政制及內地事務局前局長譚志源表示，全面準確貫徹「一國兩制」、支持特區政府依法施政、增強國家意識等，都是香港作為中國一部分的應有之義，相信特區政府和特首會有根有據、按照過往的工作去推動實行。

### 葉國謙：任何分裂活動無市場

港區代表、民建聯會務顧問葉國謙表示，習近平主席的講話體現了國家強盛和領導人的自信，中央對任何分裂勢力及行動均「零容忍」，「任何分裂活動都是沒有市場的。」

### 陳勇：對港未來發展更有自信

港區代表、新聯聯理事長陳勇表示，習主席在講話中重申了依照憲法和基本法貫徹「一國兩制」，支持香港融入國家發展大局，更加鼓舞全香港同胞，而提出提升港人國家和民族意識，更使港人對國家和香港未來發展更有自信和動力。

### 陳曼琪：將大力推動國民教育

港區代表、香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪表示，習主席在講話中強調要增強國家意識、愛國精神，這也是港區全國人大代表的責任，回去後將大力推廣憲法、基本法，積極推動各方一起努力，加強香港市民的國民教育。



十三屆全國人大一次會議昨日在北京人民大會堂舉行閉幕會。中新社

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com  
政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2018年3月  
21 星期三  
天晴乾燥 早上清涼  
氣溫 15-23°C 濕度 40-75%  
港幣第24841 今日出紙4疊10大張 港幣8元



### 習近平金句

- 一切國家機關工作人員，無庸身居多高的職位，都必須牢記我們的共和國是中華人民共和國，始終要把人民放在心中最高的位置，始終全心全意為人民服務，始終為人民利益和幸福而努力工作。
- 把人民擁護不擁護、贊成不贊成、高興不高興、答應不答應作為衡量一切工作得失的根本標準，着力解決好人民最關心最直最現實的利益問題。
- 人民有信心，國家才有未來，國家才有力量。
- 中國人民從親身經歷中深刻認識到，團結就是力量，團結才能前進，一個四分五裂的國家不可能發展進步。
- 在這個民族大義和歷史潮流面前，一切分裂祖國的行徑和伎倆都是注定要失敗的，都會受到人民的譴責和歷史的懲罰。
- 只有那些習慣於威脅他人的人，才會把所有人都看成是威脅。對中國人民為人類和平與發展作貢獻的真誠願望和實際行動，任何人都應該讚揚，更不應該曲解。人間自有公道在！
- 中國共產黨要擔負起領導人民進行偉大社會革命的歷史責任，始終與人民心心相印、與人民同甘共苦、與人民團結奮鬥，永遠保持馬克思主義執政黨本色，永遠走在時代前列，永遠做中國人民和中華民族的主心骨。
- 我們要乘着新時代的浩蕩東風，加滿油，把穩舵，鼓足勁，讓承載着13億多中國人民偉大夢想的中華巨輪繼續劈波斬浪、揚帆遠航，勝利駛向充滿希望的明天。

來源：據新華網實錄整理